

“采油设备” 竟是近 40 吨重武器

■泰扣留一来自朝鲜平壤的大型运输机
■机上 5 名机组人员已被指控走私军火

泰国政府发言人 13 日表示,他们将对一架外国货机上的五名外国人提出走私军火的司法指控。此前,泰国警方在曼谷机场一架紧急降落的货运飞机上搜出近 40 吨武器,并扣留了机上的 5 名外国机组人员。

泰国当局初步调查认定,这些武器属重武器级别,且从朝鲜平壤起运,有必要依照联合国安理会今年 6 月 12 日通过对朝第 1874 号决议对这架运输机及所有机上人员和货物予以暂扣处理。

这是泰国历史上数量最大的武器查扣事件,泰国总理阿披实 13 日声称,将会严格按照泰国法律以及联合国制裁令来调查处理此案。



泰国当局 12 月 12 日扣留了一架来自朝鲜的货机,搜出近 40 吨武器,逮捕了 5 名机组人员

飞机上发现军火

依照泰国《经理人报》的说法,一架白色俄制伊尔-76 大型运输机 11 日下午向曼谷机场地面控制中心发出降落加油请求,起初请求降落在曼谷素万那普国际机场,但后改降主要承运国内航班线路的曼谷廊曼机场。

曼谷廊曼机场停机坪区域分两个部分,南侧为民用航班停机坪,北侧为泰国空军第六飞行中队基地,但民用和军用飞机共用相同跑道。泰国媒体认为,指示运输机改降廊曼机场可能“早有线报”。

12 日,也就是运输机降落次日,廊曼机场移民局官员及海关边检人员要求登机检查运输机货物。

《经理人报》援引登机检查人员的话说,运输机机舱内装满大型航空运输金属箱和木箱,外包装完好,重量共计 35 吨至 40 吨。

逐一开箱后,检查人员发现,这批货物均为武器。

由伊柳辛飞机制造公司制造的 4 引擎喷气式运输机伊尔-76 最大载重 48 吨,首飞于 1971 年,1974 年首次列装原苏联空军。

武器中包括导弹

泰国媒体报道,机上共有 5 名机组人员,4 名哈萨克斯坦人,1 名白俄罗斯人。他们先告诉泰国检查人员,机上装载货物仅为一些“军用零部件”。

但机场工作人员还是通知泰国空军第六飞行中队基地指挥官现场勘察。

泰国空军认定,这批货物内除一般性武器外,还包括大批“重型战争武器”,其中最显眼的有地对空导弹筒状发射装置、导弹弹头、火箭推进式榴弹、榴弹发射器等。

在现场协同执行任务的

泰国警察说,货物中至少有 20 枚地对空导弹和 48 枚反坦克火箭推进弹。

当地时间 12 日 16 时 30 分(北京时间 17 时 30 分),泰国空军和陆军几辆重型卡车抵达机场停机坪,装载全部货物,运往泰国中部北榄府泰国空军基地总部。

随后,泰国警察总署防暴警察部、边境警察部高级官员带着旅游警察部翻译抵达机场,先在廊曼机场货运中心仓库对 5 名机组人员进行了初步询问,而后带离机场。

眼下 5 名人员暂扣于曼谷警察总署防暴警察部。

运输机三个错误

《经理人报》说,泰国当局眼下认为,扣留这架运输机及其人员和货物有充分理由,运输机至少“犯了 3 个错误”。

报道援引泰国移民局及警方官员的话说,这架运输机在申请降落加油前并没有申请飞越泰国领空,而提出加油请求时飞机已经进入泰国领空,这是“错误之一”。

“错误之二”是运输机携带重型武器进入泰国境内,同样没有经过任何申报程序。

此外,这架运输机涉嫌从朝鲜走私武器,违反联合国安理会今年 6 月 12 日通过对朝第 1874 号决议。决议加大了对朝鲜武器的出口限制。

初步调查显示,这架编号为 4L-AWA 的俄制运输机在格鲁吉亚或哈萨克斯坦注册,本月 11 日从朝鲜平壤启程,目的地可能是“中亚某个国家”。

几家泰国媒体援引警方消息源透露,飞机“最终目的地为斯里兰卡”。但也有其他目的地说法。

一名被捕的嫌疑人承认,这架飞机从俄罗斯飞往朝鲜,在那里装上了武器。根据飞行计划,这架货机准备飞往斯里

兰卡的科伦坡。泰国安全机构怀疑这批武器的目的地是斯里兰卡或者中东地区。

飞机从平壤起飞

泰国总理府发言人巴尼探·瓦达纳耶功 12 日对外界证实了扣留飞机及暂扣人员货物事件。

巴尼探说:我们拘留了 5 名机组人员,但我们不能确定飞机的目的地。粗略地说,目的地是在亚洲,也许是南亚。飞机从北亚而来。”

但泰国空军副发言人蒙通·素触功说:“飞机从朝鲜平壤起飞。”

一名不愿公开姓名的泰国空军官员告诉路透社记者,联合国已经联系泰国当局,要求对飞机及货物展开调查。

联合国联系我们,要求我们合作,检查这架可疑飞机。”

泰国负责国家安全事务的副总理素贴·特素班 12 日晚间发表讲话说,泰国将仔细调查这一事件,“他们当初称飞机上装载的是采油设备,但我们检查时发现全都是武器。”由于可能涉及多个国家……泰国将细化一切调查,同时保持透明度”。

据悉,这是泰国历史上最大宗的武器扣押案件。

美国在紧盯朝鲜

据《纽约时报》报道,美国奥巴马政府的一名高级官员说,担心朝鲜对外出口核材料的美国向泰国当局通风报信,称这架飞机上可能载有武器,泰国官员通过检查,果然发现了武器。

这位不肯透露姓名的美国官员称,美国此举不仅是想知道飞机上装载了什么,而且是要向平壤发出信号,虽然美国正寻求与朝鲜对话,以重启朝核会谈,但依然会保持对朝鲜的压力。

今年夏天,美国海军跟踪

一艘朝鲜货轮三个星期,怀疑上面载有违禁物资,但这艘船后来掉头返回母港。

泰警方守株待兔

泰国官方承认,此次登机检查,受美国情报机构“暗示”。

泰国公开扣留运输机事件后,一些泰国媒体报道,美国情报机构先前对泰国空军提供了线索,致使泰国地面控制中心“引导”飞机降落在廊曼机场。

泰国总理阿披实·维乍集瓦 12 日晚承认,泰国方面确实提前有所察觉。但阿披实没有详述。

“官方会依法办事,”阿披实说,这是一起虚假申报事件。”

当泰国记者问及为何这架携带重武器的飞机在没有申请飞越泰国领空情况下就可以进入泰国空域直达曼谷时,阿披实回答道:“这无关泰国国家安全。我们先前得到线索,这是一次联合情报行动。”

阿披实暗指,泰国在得到线索后“守株待兔”,等到这架涉嫌走私朝鲜军火的飞机。

美国称毫不知情

对于泰国官方有人告诉媒体称是来自美国的情报的说法,美国驻泰国大使馆立即作出反应。

美国驻泰国使馆发言人在接受泰国国家电视台采访时说,美国使馆对此次事件“毫不知情”。

据悉,此事发生于一个十分敏感的时刻,美国朝鲜政策特别代表斯蒂芬·博斯沃思刚刚结束了与朝鲜官员的会晤,他表示,朝方提出了与美国签署和平协议乃至朝美关系正常化的要求。

因此,如果此时有任何插曲而影响了这一氛围的话,那么有可能前功尽弃。

5 名机组人员 被控走私军火

遭泰国扣留的载军火运输机 5 名机组人员 13 日被控走私军火。

警官素披萨·帕迪暖纳上校说,机上 5 人否认其所控罪名,要求保释遭拒。他们定于 14 日出庭。

负责国家安全事务的副总理素贴·特素班说,查明详情需数日,调查结果将向联合国、白俄罗斯和哈萨克斯坦通报。

民众不应恐慌,因为政府将确保调查透明。政府将有能力向外国解释情况,”素贴说。

美联社援引泰国当局说法报道,运输机在国注册。机上武器于 12 日深夜装上卡车,由机场运至那空沙旺府一个军事基地,沿途安保森严。

泰国警方消息源告诉法新社记者,5 名机组人员 12 日向泰国警察提出会面俄罗斯使馆工作人员的要求。俄罗斯驻泰国大使馆一名翻译官定于 13 日上午与他们会面。

泰国驻外使馆也将协助调查。泰国外交部表示,泰国将根据联合国安全理事会决议行事。泰国总理阿披实说,国际刑警组织也参与了此事。

身为泰国著名国际安全专家的总理府发言人巴尼探 12 日告诉泰国民族新闻集团,一旦证实这批货物缺少合法手续,泰国将按照相关国际法律,将武器全部销毁。

供稿:

凌翔(新华社)
王辉(中国日报)
国光

■相关新闻

美朝有意 恢复“四方会谈”

韩国官员 13 日说,美国和朝鲜已经一致同意,在六方会谈重启后,将就朝鲜半岛和平机制问题举行包括朝鲜、韩国、美国以及中国在内的四方会谈,以讨论可以取代 1953 年签订的《朝鲜停战协定》的新和平协议。

“朝美”双方同意,一旦在重启朝核问题六方会谈上达成一致,就恢复遭中断的朝鲜半岛四方会谈,”一名韩国官员告诉韩国联合通讯社,朝方率先提出要求要求在四方会谈框架内展开讨论。”

2000 年 10 月,朝鲜派特使赵明禄访问华盛顿,与时任美国总统克林顿举行会谈,并发表了联合声明。声明称,双方认为,为缓和朝鲜半岛的紧张局势,有意在四方会谈的机制上,讨论将 1953 年签订的停战协定转换为稳固的和平保障机制的方案,从而正式终止朝鲜战争。

媒体认为,此次四方就在四方会谈机制上讨论朝鲜半岛和平机制问题达成谅解,等于再次确认了 9 年前的联合声明。

美国朝鲜政策特别代表斯蒂芬·博斯沃思 8 日至 10 日访问朝鲜平壤,与朝鲜外务省第一副相姜锡柱等官员会谈。朝鲜外务省发言人说,朝美会谈在重开六方会谈的必要性和履行“9·19 共同声明”的重要性方面“达成一系列共识”。此前媒体报道称,朝鲜在博斯沃思访朝期间提出,在重返六方会谈前,先签署和平协议,实现朝美关系正常化的问题。不过,美国则表示,博斯沃思访朝的目的只是为了确保重启六方会谈。

由朝、韩、美、中参加的朝鲜半岛四方会谈 1997 年举行首次会谈。1999 年 8 月,这一会谈机制中断。

据新华社、中国日报消息

朝鲜有意 与日谈“绑架问题”

据新华社电 刚刚访问朝鲜的美国朝鲜政策特别代表博斯沃思 12 日在与日本外务大臣冈田克也对话时透露,访朝期间,朝鲜就对话解决朝日间悬而未决的“绑架问题”显现积极立场。

博斯沃思说,就美朝更多双边会谈,美方现阶段尚无具体计划。他提示,致力于寻求朝鲜半岛无核化的各方应保持“战略耐心”,静观其变。

冈田克于 12 日与到访的博斯沃思举行会谈,就博斯沃思访朝情况交换意见。冈田克也在会后告诉媒体记者,博斯沃思在美朝会谈中提及日本与朝鲜之间的“绑架问题”。

博斯沃思表示,朝鲜对就日朝之间“绑架问题”及其他相关议题展开对话显现出“向前看”的立场,”他说。

但按冈田克的说法,朝鲜没有就展开对话的条件给出任何提议。

“绑架问题”指上世纪 70 年代和 80 年代朝鲜特工绑架日本公民事件。朝鲜 2002 年承认曾绑架 13 名日本公民。其中 5 人业已返回日本,另外 8 人按朝方说法“已去世”,朝鲜已向日本移交去世者遗骸及遗物。

但日本认为“绑架问题”仍未得到解决。日方认为,共有 17 名日本公民遭绑架,除 5 人返回日本外,尚有 12 人“生死未卜”。

日本首相鸠山由纪夫 11 日说,如有必要,他愿意访问朝鲜,解决“绑架问题”。